"立德树人校本化:德育特色品牌实践创新研讨会"

线上会议成功召开

2021年1月9日,"新时代两广田中德育特色品牌建设计划"2020年度项目总结会以视频会议形式召开。田家炳基金会总干事戴大为先生、高级干事萧开廷先生、甄眉舒干事、李泽晗干事,华南师范大学教育科学学院(道德教育研究中心)郑航教授、王晓莉博士,华南师范大学道德教育研究中心、3 所田家炳项目学校(河源田中、玉林田中、珠海田中)以及全国其他田校的100多名代表参加了会议。会议以"立德树人校本化:德育品牌建设实践创新"为主题,诚邀广东省人民政府督学、华南师范大学教育科学学院梁永丰教授,广州市名班主任廖文义老师、广州市名班主任工作室主持人王方荣老师、广州市天河区教研组核心成员陈伟老师做了专题报告,并由三所项目学校的项目核心组成员代表进行了专题分享。本次会议由田家炳基金会、华南师范大学教育科学院主办,华南师范大学道德教育研究中心承办。



上午9点,研讨会举行了开幕式。开幕式由王晓莉博士主持,华南师范大学

道德教育研究中心主任郑航教授致开幕词。郑航教授介绍了项目开展以来的基本情况及取得的主要成效,并对参加会议的各位领导和代表表示衷心感谢。接着,戴大为总干事致辞。在致辞中,戴总干事首先表达了对主办方华南师大团队以及各田中与会教师的感谢,同时指出此次线上会议召开的重要性,并强调在项目的收官之年,要持续、深入推进项目的各项工作,更好地打造项目学校的特色品牌,促进学校的可持续改进和内涵式发展。



本次研讨会分上、下午两场举行。9日上午,会议围绕"学校领导与德育品牌建设",首先由梁永丰教授做了主题为"新时代普通高中特色品牌建设的思考"的报告。梁教授从思考新时代学校的变化与发展入手,以典型案例阐释了普通高中特色品牌创建的探索历程与实施路径。梁教授指出,普通高中的出路千千万,走出自己的特色、创造品牌学校,却是根本路径。随后,郑航教授予以点评,认为梁教授的报告非常具有启发意义,指出,普通高中进行特色品牌创新,必须走内涵式发展之路,通过文化立校和价值驱动,做好顶层设计,把德育与智育、体育、美育、劳动教育相融合,找准切入点,把握突破口。



紧接着,由三所项目学校的项目负责人进行经验分享。河源田中副校长黄文钦率先以"文化立德,活动育人"为主题进行汇报,指出六大系列活动是本校德育特色。玉林田中许世卡副校长围绕"基于榜样开展生涯教育的校本探索"这一专题,分享了本校走特色发展之路的经验体会。珠海田中梁洪波副校长以"基于幸福教育理念下全员育人及党代表驻班制的育人建设"为主题,介绍珠海田中的幸福教育品牌教师情况,分享了相关经验。三所项目学校展开项目的实践做法及其经验,为其它普通高中寻求特色发展提供了可借鉴的实质性参考。





9日下午,下午场的会议围绕"班级德育特色的实践探索"展开。会议首先由广州市三位名班主任进行专题分享。廖文义老师做了"高中主题班会创意设计"的专题分享,她从"怎样上好一堂班会课"这一问题出发,介绍了教学案例,并呈现了诸多新鲜生动有意义的课例,全面、生动地展示了主题班会课的创新思路与方法;王方荣老师从建立科学管理理念、建立自主管理体系和建立及时反馈系统三个方面,分享了自己在常规班级管理中的思考与经验;陈伟老师以"让每一个生命都绽放精彩"为主题,分享了生命叙事下智慧班级文化建设的经验。





随后,来自河源田中、玉林田中、珠海田中的三位德育处主任,分别介绍了本校的班级特色建设经验。河源田中黄捷主任以"加油班活动助良好学风养成"为题,详细介绍了高三年级良好班风养成的实践操作过程;玉林田中蒋冬咏主任以"理解式主题班会的实践探索"为题,分享本校的特色主题班会建设经验;珠海田中曹人章主任以"生涯教育特色主题班会建设"为题,介绍了本校的班级德育特色建设情况。这些班级德育特色建设的经验及其反思,对于深化班级德育改革、提升班主任专业素养具有重要的启发意义。





最后,"新时代两广田中德育特色品牌建设计划"项目组总负责人郑航教授进行了总结发言,并对项目下一步的工作计划进行了部署。田家炳基金会萧开廷干事致闭幕词。萧干事首先对所有参会人员表示了诚挚谢意。同时,对项目学校在德育特色品牌建设上所做出的努力表示充分肯定。最后,萧干事还就项目的深化提出了针对性建议并寄予殷切期望。



本次线上会议,不仅分享了项目开展中所取得的实践探索成果,为田中深化 德育特色品牌建设提供了宝贵经验,而且对于深入思考和探索新时代深化教育评 价改革的背景下,如何基于德育特色品牌建设、探索普通高中的特色发展路径, 具有良好的启示作用。会议有助于进一步推动本项目朝着纵深方向发展,并逐渐 增强项目研究内容及其成果的辐射作用。

(华南师范大学道德教育研究中心供稿)